

# 这次“万里穿针”为何要采用“径向对接”？



10月16日在北京航天飞行控制中心拍摄的进驻天和核心舱的航天员翟志刚(中)、王亚平(右)、叶光富向全国人民挥手致意的画面。

据中国载人航天工程办公室消息，在顺利进驻空间站天和核心舱后，北京时间2021年10月17日9时50分，神舟十三号航天员乘组成功开启货物舱舱门，并顺利进入天舟三号货运飞船；接下来，航天员乘组还将开启天舟二号货运飞船货物舱舱门。后续，航天员乘组将按计划开展货物转运等相关工作。

## A 快速交会对接 6.5 小时完成

中国太空家园迎来第二批主人，他们将在此开始为期6个月的工作生活。16日清晨6时56分，神舟十三号载人飞船成功对接于天和核心舱径向端口，与此前已对接的天舟二号、天舟三号货运飞船一起构成四舱船组合体，整个交会对接过程历时约6.5小时。

中国载人航天工程办公室介绍，神舟

十三号载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后，航天员乘组从载人飞船的返回舱进入轨道舱。按程序完成各项工作后，航天员翟志刚开启天和核心舱舱门，16日9时58分，航天员翟志刚、王亚平、叶光富先后进入天和核心舱，中国空间站迎来了第二个飞行乘组和首位女航天员。后续，航天员乘组将按计划开展相关工作。

## B 神舟径向交会对接有“三难”

在太空中的对接是“万里穿针”的难度，从神舟十二号开始，我国的载人飞船新增了自主快速交会对接、径向交会对接和180天在轨停靠能力。此次对接是我国载人飞船在太空实施的首次径向交会对接，即通过天和核心舱下方对接口与空间站进行交会并对接。虽然只是方向变了90度，但是对接的难度却大了不少。航天科技集团五院专家告诉记者，径向交会对接有“三难”。首先是持续控制姿态和轨道“难”。对于前向、后向交会对接，200米保持点是一个稳定的保持点，即使发动机不工作，飞船也能较长时间保持稳定的姿态和轨道；径向交会没有稳定的中途停泊点，需要持续对飞船的姿态和轨道进行控制，推进剂消耗大，故障处置难。

其次是姿态和相对位置确定“难”。神舟载人飞船配有敏感器，它就如同飞船

的眼睛，通过观察星星和预设的标志点等来确定自己的飞行姿态、与空间站的相对姿态相对位置等信息。径向交会过程中，飞船需由平飞转竖飞等大范围的姿态机动，对“眼睛”能否“看”到目标、不被复杂光照变化干扰提出了更高要求。

另外，航天员手控交会模式也“难”。径向交会对接过程中基本失去了地球这个最熟悉的参照基准，测控条件变差，且相对动力学运动特性与前向交会不同，这给手控交会模式下航天员的操作增加了难度。

为确保首次径向交会对接任务万无一失，五院502所研制团队进行了数年的技术攻关和大量地面实验，并在神舟十二号载人飞船返回地球前开展了与空间站的绕飞及径向交会试验，为神舟十三号正式实施径向交会验证了关键技术。

## C 天链卫星、微波雷达助力精准对接

为确保神舟载人飞船与天和核心舱完美“牵手”，一批先进装备发挥了重要作用。北京空间信息传输中心的科技人员调用我国的中继卫星天链二号01星，天链一号03、04星为飞船“靠港”引路。船箭分离后不久，天链一号04星就捕获到了神舟十三号飞船。“前、返向链路已建立，天链一号04星跟踪正常，前、返向数据收发正常！”科技人员紧盯着工作屏幕说。

“得益于中继卫星系统覆盖范围广的

优势，我们能在持续跟踪空间站组合体的同时，也对神舟十三号载人飞船进行测控。”工程师郑勇辉面对的大屏幕上，一边是翟志刚、王亚平、叶光富3名航天员的实时动态，另一边是天和核心舱与天舟三号组合体的舱内画面，最中间的仿真图像则显示，航天员们离他们的“太空之家”越来越近了。16日清晨6点56分，由天链卫星传回的天和核心舱舱外相机画面清晰地显示，神舟十三号的目标靶向正一点点地精

准靠近。“对接锁紧完成！”现场传来指挥调度声。热烈的掌声在大厅内响起。

由中国航天科工集团二院25所研制的微波雷达，也在引导本次交会对接立功。科研人员说，相比其它对接

口，径向对接的复杂场景对微波雷达提出了更高的要求。研制团队经过反复技术攻关和测试，确保了微波雷达满足空间站复杂场景下交会对接的任务需求。

## D 中国航天员首次在太空过年

3名航天员将在太空驻留长达6个月，他们在太空中将面临哪些考验，有哪些生活亮点？航天员科研训练中心研究员、中国载人航天工程航天员系统总设计师黄伟芬揭晓了答案。

黄伟芬坦言，随着飞行时间的延长、特殊环境、任务量增加等因素相互作用，航天员身心健康受到的负面影响累积，心血管系统、肌肉和骨骼等系统失重生理效应更加凸显，出现睡眠障碍等不适问题和应急医学问题的概率增高。同时，由于航天员长时间工作生活在狭小、密闭、噪声等环境中，容易出现不良心理反应。

黄伟芬表示，航天员系统高度重视经验传递，确保乘组全面交接到位，一个多月前，神舟十三号乘组与神舟十二号乘组进行了天地通话，了解撤离前物资状态、在轨工作与生活注意事项。返回前，神舟十二号乘组还对整站物资、产品状态进行了全面巡视拍摄，他们在空间站边拍摄边讲解，工作人员把视频提供给了地面航天员进行了学习。

“交流是全方位的，比如站务的管理，还有个人卫生清洁、食品加热，物资统计、整理等。”黄伟芬说，神舟十三号航天员们最关注的还是设备的运行、物资存放的位置等，最关心他们未来要完成的工作任务，至于在轨的工作生活环境，温度、湿度等，天和核心舱已经在太空运行约半年，航天员已经对舱内的状态很了解，关注并不多。

此次太空之旅，神舟十三号航天员们将在太空中过大年。黄伟芬说，这是中国航天员第一次在太空过年，航天员系统已经充分准备，配置了饺子，春节时穿着的服饰方面也有所准备。

不久前发射的天舟三号货运飞船为神舟十三号航天员提前送去了补给物资，不少人发现货运飞船舱内挂着一个大大的玩偶娃娃，很多人猜测这是不是航天员王亚平的私人物品。黄伟芬也揭晓了答案：这是科研人员为航天员准备的一个小礼物。

## E 神舟十二号乘组向神舟十三号乘组传授经验

相比神舟十二号任务，尽管在选拔训练和航天员保障技术整体思路方案、措施、手段上相同，但针对更长期的特点，又进一步突出强化了重点。

据悉，面向半年的飞行任务，进一步强化规范工作节奏和工作制度，包括每周值班制度，周六站务及物资管理日制度，周日休整日制度，每月天地沟通交流制度等，同时，针对出舱活动形成的相对固化的工作计划模块块，相比神舟十二号任务，工作节奏更加鲜明，天地协同一体的工作模式和体系更加成熟。

在完成既定训练计划的基础上，9月6日，神舟十三号乘组在飞控现场与神舟十二号乘组进行了天地通话，了解了撤离前物资状态、在轨工作与生活注意事项。航天员返回前，神舟十二号乘

组对整站物资、产品状态进行了全面巡视拍摄，与神舟十三号乘组及备份航天员进行了专项座谈交流，全面介绍操作要点、天地差异、注意事项等内容，特别是针对出舱活动，乘组充分交流了经验，为神舟十三号乘组提前进入状态、顺利执行任务打下了基础。

为充分利用长期航天飞行机会，普及航天科学知识和科学精神，服务国家大政方针，在神舟十三号飞行任务中，还专门策划了系列科普公益活动，设计了空间站航天员日常生活、空间站专项技术、专题科学知识、科学小实验及系列主题活动等方案，以传播载人航天的重大意义并积极与公众沟通，结合传统节日契机弘扬我国传统文化。

### 相关链接：

### 为什么女航天员出舱难度更大？

值得关注的是，航天员王亚平也将成为中国首位实施出舱活动的女航天员，而神舟十三号乘组也将包括中国首次出舱的男女航天员。南京航空航天大学航天学院闻新教授表示，在这次的6大任务中，女性航天员的出舱尤为亮眼。“此前在国际空间站里，虽然也有女性航天员的身影，但她们从未进行过出舱。这是因为女性接受辐射的阈值是要低于男性的，因此在太空作业时，身着航天服的男性会更加适合。但我国此次能够信心十足地安排女性航天员出舱，充分说明我国的舱外航天服有了更完善的设计，尤其是在抵挡辐射方面更加安全。这也是航天综合实力的一种展现。”

今年中秋，跟随“天舟三号”进入太空的空间站物资中，专门为女性航天员研发的化妆水、面霜等护肤产品成为网友们打趣的话题之一。在太空中也要

“美美美”，果然护肤不分时间地点场合！

南航航天学院康国华教授表示，这一次女性航天员上天，科研人员特意准备的护肤品，有着人性关怀的意味。但太空中护肤，不会像在地球上一样“拧开化妆水瓶盖”，盛放化妆水、面霜的容器肯定要特殊加工。

不少人也因此有了疑问，在空间站里长期生活，会不会引发皮肤干燥？专家告诉记者，空间站有环境控制航天生命保障分系统，温度、湿度、噪音分贝等都会控制在适合航天员生活的范围。因此，航天员长期呆在空间站，基本不会出现皮肤干燥。“在空间站里，水分是蒸发不掉的，因此连悲伤电影都看不了，万一哭出来，眼泪都在面罩上糊着呢。”

综合新华网消息